pieczec szkoly

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY o
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH &

WOJEWODZTWA SLASKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

CHEMIA WOM

Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod

ustalony przez komisjg. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 11 stron (zadania 1-15).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. I:l:l:l

4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub piérem z niebieskim tuszem.
Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach zamknietych prawidlowa odpowiedz zaznacz znakiem ,,X”
bezpoSrednio na arkuszu. Imie i nazwisko ucznia

6. Staraj sic nie popelnia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig (wypelnia szkolna komisja

. . £l . . Y konkursowa po sprawdzeniu
pomyhsz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz pracy ucznia)
znakiem ,,.X”.

Instrukcje do innych typoéw zadan znajduja si¢ w poleceniu.

8. Rozwigzania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekreslaj.

9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

10. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, zalaczonej tabeli
rozpuszczalno$ci, szeregu aktywnos$ci metali oraz ukladu okresowego
pierwiastkow chemicznych.

)

Stopien: drugi

Czas pracy:
90 minut

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania 12 13 14 15 RAZEM

Liczba punktéw 6 3 5 3 4 4 5 8 5 3 4 1 3 2 4 60
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Liczba punktéw ustalona
przez szkolna komisje
konkursowa

Liczba punktéw ustalona
po weryfikacji przez
wojewodzka komisje
weryfikacyjna

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkéw komisji:
1. Przewodniczacy szkolnej komisji KONKUISOWE] — .....oviiviiniiiiiiiiiiiiiieiee e
2. Czlonek szkolnej komisji konkursowej sprawdzajacy prace — ........cevvevrvvriereeieeninnennennnnnn
3. Czlonkowie wojewodzkiej komisji weryfikujacy prace — .......ocovvvveiviiiiiiiiiiiiaeenens
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Zadanie 1. (6 p.)

Niektore izotopy promieniotworcze znalazly zastosowanie w diagnostyce medyczne;.
Przyktadem jest jod-131, wykorzystywany do badania obrazowego tarczycy. Czas
polowicznego rozpadu tego radioizotopu wynosi 8 dni, a produktem rozpadu jest stabilny
izotop ksenonu-131.

a) Oblicz mas¢ jodu-131, jaka ulegla rozpadowi po 32 dniach z probki o masie
poczatkowej 400 mg. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana masa Wynosi .............c.eeeeeeeeeennn.

b) Podaj nazwe czastki, ktora jest emitowana podczas rozpadu jodu-131.

c) Okresl skiad jadra atomowego ksenonu-131, podajac nazwy czastek tworzacych jadro
oraz ich liczbe.

Nazwa czgstki Liczba czgstek

d) Sposrod wszystkich izotopdw jodu tylko jeden jest stabilny. Wykorzystujac informacje
podane w uktadzie okresowym, podaj liczb¢ masowg tego izotopu.
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Informacja do zadan 2. i 3.

Na wykresie pokazano zalezno$¢ rozpuszczalnos$ci od temperatury dla dwoch gazéw A 1 B
przy normalnym ci$nieniu atmosferycznym.
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Zadanie 2. (3 p.)
Uzupetnij zdania, wpisujac wynik liczbowy w wykropkowane miejsce.
1. Rozpuszczalnosé gazu B w temperaturze 42 °C wynosi ...... ... ........ g na 100 g wody.
2. Stezenie procentowe nasyconego w temperaturze 42 °C roztworu gazu B wynosi
. 2.
3. Rozpuszczalnos¢ gazu A jest taka sama jak rozpuszczalnosé gazu B w temperaturze

.. °C.
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Zadanie 3. (S p.)

Przygotowano 300 g roztworu gazu A o temperaturze 30 °C i steZeniu procentowym 20%.
Oblicz objetos¢ gazu A (w przeliczeniu na warunki normalne), jakg nalezy dodatkowo
rozpu$ci¢ w roztworze, aby byl on nasycony w podanej temperaturze. Gegsto$¢ gazu A

w warunkach normalnych wynosi 2,5 ﬁ. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Objetos¢ gazu, jakq nalezy dodatkowo rozpusci¢ Wynosi .................cc..c......
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Zadanie 4. 3 p.)

Piorunian rtgci(Il) o wzorze Hg(CNO):2 jest zwigzkiem stosowanym jako inicjujacy materiat
wybuchowy. W podwyzszonej temperaturze rozktada si¢ do rteci, azotu i tlenku wegla(II).

a) Napisz rownanie reakcji rozktadu piorunianu rteci(Il).

b) Oblicz zawarto$¢ procentowa azotu (% masowy) w piorunianie rteci(Il). Uzupelnij
odpowiedz.

Odpowiedz: ZawartoS¢ procentowa azotu w piorunianie rteci(ll) Wynosi ................cc.c......
Zadanie 5. (4 p.)

Stosunek masowy chromu do tlenu w pewnym dwupierwiastkowym zwigzku wynosi 13 : 12.
Zapisujac odpowiednie obliczenia, ustal wzér empiryczny i nazweg systematyczng tego
zwigzku. Wzoér empiryczny to wzor sumaryczny, w ktérym stosunek liczby atomow
poszczegblnych pierwiastkéw jest stosunkiem najmniejszych liczb catkowitych.

WZOT @MPITYCZIY: ... vv s it et et e e eee e eee aee e teeee e e e eee e vee e e
NAZWA SYSLEMALYCZNA. ... .. ceseee e i aee e et e eee e et e ees eee e e eee vee e
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Zadanie 6. (4 p.)

W zamknigtym reaktorze poddano reakcji 5,4 g glinu i 28 g chloru. Mieszanine poreakcyjna
stanowilo 26,7 g chlorku glinu oraz nadmiar uzytego chloru.

a) Napisz rownanie zachodzacej reakcji.

b) Oblicz, jaki procent masy mieszaniny poreakcyjnej stanowit nadmiar uzytego chloru.
Podaj nazwe prawa, ktore nalezy wykorzystaé, aby rozwigza¢ zadanie. Uzupehnij
odpowiedz.

NAZWA PFAWA: ..o

Odpowiedz: Nadmiar chloru stanowi ....................% masy mieszaniny poreakcyjnej
Zadanie 7. (5 p.)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan, wpisujac stowa PRAWDA lub FALSZ do pustej kolumny
tabeli.

1. | Wszystkie tlenki niemetali reaguja z woda, tworzac kwasy.

2. | Chlorowodér ma zapach zgnitych jaj.

3. | Atom fosforu ma 5 elektrondw na ostatniej powtoce.

4. | W czasteczce amoniaku wystepuja wigzania jonowe.

5. | Jedng z przyczyn powstawania dziury ozonowej sg przedostajace si¢
do atmosfery freony.
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Zadanie 8. (8 p.)

Rozwiaz krzyzowke 1 wyjasnij pojecie ukryte w jej gldwnym hasle. Ustalenie hasta nie jest
oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

10

11

1. Szklany precik stuzacy do mieszania.

Atom tego pierwiastka posiada 5 powtok 1 6 elektrondw na ostatniej powtoce.
Zlanie cieczy znad osadu.

Proces niszczenia metali i ich stopow, zachodzacy w Srodowisku przyrodniczym.
Jon dodatni.

Metal, ktory jest cieczg w temperaturze pokojowej 1 pod ci$nieniem normalnym.

A R

Zanieczyszczenia powietrza utrzymujace si¢ nad terenami wielkich miast i obszarow
przemystowych.

8. Nazwa pierwiastkow znajdujacych si¢ w 18 grupie uktadu okresowego.

9. Inaczej saczenie.

10. Substancja, ktora przyspiesza reakcje chemiczng.

11. Reakcja chemiczna, w ktorej z kilku substratéw powstaje jeden produkt.

Wyjasnienie pojecia bedacego gldwnym hastem krzyzowki:
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Informacja do zadan 9. i 10.

Na ponizszym schemacie pokazano osiem ponumerowanych probowek z ro6znymi
odczynnikami

— A — . —

1 2 3 4 5 6 7 8
H,0 BB Ca0 rozAtwor - stezony HC CO» S0,

Ca(OH): H>S04
Zadanie 9. (5 p.)

Uzupetnij tabele, udzielajac odpowiedzi na podane pytania.

Odpowiedz

1. | W jakiej kolejnosci nalezy zmiesza¢ zawarto$ci probowek nr 1
inr 5, aby zachowa¢ zasady BHP: wla¢ zawarto$¢ probowki nr 1
do probowki nr 5 czy zawarto§¢ probowki nr 5 do probowki nr 1?
2. | Jaka barwg¢ przyjmie zwilzony papierek uniwersalny
po wprowadzeniu do probowki nr 67

3. | W ktorej proboéwce znajduje sie odczynnik shuzacy
do wykrywania tlenku wegla(IV)?

4. | Podaj nazwe systematyczng produktu reakcji powstatego
po wymieszaniu zawartosci probowek nr 11 nr 8.

5. | Jaka barwe przyjmie oranz metylowy po wprowadzeniu
do probowki nr 4?

Zadanie 10. (3 p.)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych po wymieszaniu zawarto$ci
probowek:

a) nrlinr2,
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Zadanie 11. (4 p.)
Wykonano do$wiadczenie zlozone z dwoch etapow.

I etap: kawatek sodu zamknigto w siatce miedzianej, po czym siatke zlapano w szczypce,
a nastgpnie szybko zanurzono w wodzie z dodatkiem fenoloftaleiny pod proboéwka
umieszczong dnem do gory i catkowicie wypetniong woda.

II etap: po wyparciu wody z probowki, probéwke wyjeto z naczynia, a pod jej wylot podtozono
ptonace tuczywo.

Obydwa etapy doswiadczenia zostaty przedstawione na ponizszych schematach.

=qp = P——2

woda
z fenoloftaleing || —

séd zamkniety /

w siatce -  SR—
miedzianej NEAN

I etap IT etap

a) Podaj obserwacje dla kazdego z etapow doswiadczenia. W etapie I uwzglednij zmiang
barwy wskaznika.

) o Pt

S 3o Y
b) Napisz rownania zachodzacych reakcji w formie czasteczkowe;.

) o Pt

] 7o Y
Zadanie 12. (1 p.)

Wybierz odpowiednie fragmenty zdan sposrod A-F, tak aby powstato zdanie prawdziwe.

pH wodnego roztworu | A. mniejsze niz 7, a uniwersalny D. czerwona.
amoniaku jest B. rowne 7. papierek wskaznikowy E. 26ltg.
PO zanurzeniu w nim
C. wicksze niz 7, przyjmie barwe F. niebieska.
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Zadanie 13. (3 p.)
Napisz réwnania dysocjacji jonowe;j:
a) kwasu siarkowodorowego (dysocjacja stopniowa)

Zadanie 14. (2 p.)

Zaproponuj jedng metode rozdzialu podanych mieszanin na sktadniki, dokonujac wyboru
Z nastgpujace;j listy:

uzycie rozdzielacza, chromatografia, destylacja, ekstrakcja,
rozdzielenie mechaniczne, sqczenie, krystalizacja

Mieszanina Metoda rozdziatu
piasek z opitkami zelaza

woda z oliwg

Zadanie 15. (4 p.)

W tabeli wymieniono wtasciwosci 4 kwasow. Do kazdego opisu przyporzadkuyj tylko jeden
kwas sposrod wymienionych ponizej. Dwa kwasy zostaty podane dodatkowo.

kwas chlorowodorowy,  kwas ortofosforowy(V), kwas siarkowy(1V),
kwas siarkowodorowy,  kwas siarkowy(VI), kwas azotowy(V)

Nazwa lub wzor kwasu

Jest silnie higroskopijny. Powoduje zweglenie substancji
organicznych.

W postaci czystej wystepuje w formie bezbarwnych krysztatow
0 temperaturze topnienia 42 °C.

Jest nietrwaty — fatwo rozklada si¢ podczas ogrzewania.

Powoduje zabarwienie biatka na kolor zotty.
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BRUDNOPIS
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